文章类型: 论文1刊号(ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

电力电缆故障检测与定位技术在电力工程中的应用

蒋晓东

海宁市金能电力实业有限公司 浙江嘉兴 314000

DOI:10.12238/ems.v7i6.13768

[摘 要]随着电力系统的不断发展,电力电缆作为电能传输的关键部件,其运行可靠性至关重要。电力电缆故障会对电力供应的稳定性和安全性造成严重影响。本文详细阐述了电力电缆常见故障类型及原因,深入探讨了多种故障检测与定位技术,包括电桥法、低压脉冲法、脉冲电流法、跨步电压法等传统技术以及基于智能算法如神经网络、遗传算法等的现代检测定位技术,并分析了这些技术在实际电力工程中的应用场景、优势与局限性。同时,结合具体案例说明了故障检测与定位技术在保障电力系统可靠运行方面的重要作用,最后对未来电力电缆故障检测与定位技术的发展趋势进行了展望,旨在为电力工程中电缆故障的高效检测与精准定位提供理论支持和实践参考。

[关键词] 电力电缆; 故障检测; 定位技术; 电力工程; 应用

引言

电力电缆在现代电力系统中承担着输送和分配电能的重要任务,广泛应用于城市电网、工业企业、矿山等各个领域。由于电缆长期运行在复杂的环境中,受到机械损伤、绝缘老化、过电压等多种因素的影响,不可避免地会出现各种故障。一旦电缆发生故障,不仅会导致停电事故,影响正常的生产生活,还可能引发安全事故,造成巨大的经济损失。因此,准确、快速地检测和定位电力电缆故障,对于缩短停电时间、提高供电可靠性具有重要意义。

一、电力电缆常见故障类型及原因

(一) 绝缘故障

绝缘故障是电力电缆最常见的故障类型之一。主要原因包括绝缘材料老化、受潮、电场分布不均匀等。随着电缆运行时间的增长,绝缘材料会逐渐失去原有的性能,绝缘电阻下降,最终导致绝缘击穿。电缆敷设过程中如果密封不严,水分容易侵入电缆内部,破坏绝缘性能。此外,电缆终端头和中间接头处电场分布复杂,如果设计或施工不当,容易产生局部电场集中,加速绝缘老化。

(二) 导体故障

导体故障通常是由于电缆导体长期过载运行,导致发热、氧化,使导体截面积减小,电阻增大,最终引发导体断裂。 另外,外力破坏也可能直接导致导体受损,如电缆在敷设过程中受到机械挤压、挖掘作业时被挖断等。

(三) 护层故障

电缆护层主要起到保护绝缘和导体的作用。护层故障可能是由于外力损伤、化学腐蚀等原因引起。例如,电缆在地下敷设时,可能会受到土壤中酸碱物质的侵蚀,导致护层损坏,进而影响电缆的整体性能。

二、电力电缆故障检测与定位传统技术

(一) 电桥法

电桥法是一种经典的电缆故障检测方法,它基于电桥平衡原理来测量电缆导体的电阻,从而判断电缆是否存在故障以及故障的大致位置。常用的电桥有惠斯通电桥和双臂电桥。对于低电阻接地故障和短路故障,电桥法具有较高的测量精度。然而,电桥法只适用于电缆导体连续性较好的情况,对于高电阻故障和绝缘故障的检测效果不佳。

(二) 低压脉冲法

低压脉冲法是向电缆中注入一个低压脉冲信号,当脉冲信号遇到电缆故障点时,会产生反射波,通过检测反射波的时间和波形来确定故障位置。该方法操作简单、速度快,能够准确检测出电缆的开路、短路等低电阻故障。但对于高电阻故障,由于反射信号较弱,难以准确检测和定位。

(三) 脉冲电流法

脉冲电流法是在电缆故障相上施加一个高压脉冲,使故 障点发生闪络放电,产生脉冲电流。通过在电缆首端或末端 安装电流传感器,检测脉冲电流信号,根据信号传播的时间 和速度来计算故障位置。脉冲电流法适用于各种类型的电缆 故障,尤其是高电阻故障和闪络性故障,具有较高的检测灵 敏度和定位精度。不过,该方法需要专门的高压试验设备, 操作相对复杂,且对现场环境要求较高。

(四) 跨步电压法

跨步电压法主要用于检测电缆外皮破损、接地等故障。 当电缆发生接地故障时,电流会从故障点流入大地,在地面 上形成跨步电压。工作人员手持电位差计,沿电缆路径行走, 测量地面上两点之间的电位差,当电位差出现异常变化时, 即可判断故障点的大致位置。跨步电压法简单易行,但只能 确定故障的大致范围,无法精确到具体位置。

三、基于智能算法的电力电缆故障检测与定位现代技术 (一)神经网络算法

人工神经网络具有强大的非线性映射能力和自学习能力,能够对电缆故障特征进行有效提取和分类。通过采集电缆在不同运行状态下的多种特征参数,如电压、电流、温度等,作为神经网络的输入,经过训练后,神经网络可以准确识别电缆是否存在故障以及故障类型。在故障定位方面,可以利用神经网络建立故障位置与特征参数之间的映射关系,实现对故障位置的快速准确预测。然而,神经网络算法的训练需要大量的样本数据,且网络结构的选择和训练参数的调整较为复杂。

(二) 遗传算法

遗传算法是一种基于自然选择和遗传变异的优化算法。 在电缆故障检测与定位中,遗传算法可以用于优化故障检测 模型的参数,提高检测精度。例如,在脉冲电流法中,利用 遗传算法优化高压脉冲的幅值、频率等参数,以增强故障点 的闪络效果,提高故障信号的检测灵敏度。同时,遗传算法 还可以与其他算法相结合,如与神经网络算法结合,优化神 经网络的权值和阈值,提高故障诊断和定位的准确性。但遗 传算法收敛速度较慢,容易陷入局部最优解。

(三) 小波分析法

小波分析是一种时频分析方法,能够将信号在不同尺度下进行分解,提取信号的局部特征。在电力电缆故障检测中,小波分析法可以对电缆故障时产生的暂态信号进行分析,准确捕捉信号的突变点,从而判断故障的发生时刻和类型。通过对不同故障类型的暂态信号进行小波特征提取和分析,可以建立故障特征数据库,为故障诊断和定位提供依据。小波分析法具有良好的时频局部化特性,但小波基函数的选择对分析结果有较大影响。

四、电力电缆故障检测与定位技术在电力工程中的应用 场景

(一) 城市电网

在城市电网中,电力电缆分布广泛且密集,一旦发生故障,会对居民生活和商业活动造成严重影响。电桥法、低压脉冲法等传统技术可用于日常电缆的定期巡检,快速发现电

文章类型: 论文I刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

缆导体的低电阻故障。而对于复杂的绝缘故障和高电阻故障,则可采用脉冲电流法或基于智能算法的现代技术进行准确检测和定位。例如,利用神经网络算法对城市电网中大量电缆的运行数据进行实时监测和分析,及时发现潜在的故障隐患,提前采取维护措施,减少停电事故的发生。

(二) 工业企业

工业企业内部的电力电缆通常承担着为生产设备供电的重要任务。电缆故障可能导致生产线停产,造成巨大的经济损失。在工业企业中,可根据电缆的不同用途和运行环境,选择合适的故障检测与定位技术。对于一些对生产连续性要求较高的关键电缆线路,可以采用在线监测系统,结合多种检测技术,如脉冲电流法和小波分析法,实时监测电缆的运行状态,一旦发生故障,能够迅速准确地定位故障点,尽快恢复生产。

(三) 矿山

矿山环境恶劣,电缆容易受到机械损伤、潮湿等因素的 影响,导致故障频发。在矿山电力电缆故障检测与定位中, 跨步电压法可用于初步查找电缆外皮破损等接地故障的大致 位置。然后,再结合脉冲电流法等技术进行精确故障定位。 同时,利用遗传算法优化检测参数,提高在复杂矿山环境下 的故障检测效率和准确性,保障矿山电力供应的稳定可靠。

五、案例分析

(一) 案例背景

某城市电网中的一条 10kV 电力电缆在运行过程中突然 发生故障,导致该区域部分用户停电。

(二)故障检测与定位过程

首先,维修人员采用电桥法对电缆导体进行测量,发现电缆导体电阻异常,初步判断存在短路故障。但由于电桥法无法准确确定故障位置,随后采用低压脉冲法进行进一步检测。通过向电缆注入低压脉冲信号,检测到反射波,但由于故障点电阻较高,反射信号较弱,仍无法精确确定故障位置。最后,采用脉冲电流法,在电缆首端施加高压脉冲,使故障点发生闪络放电,利用安装在电缆两端的电流传感器检测脉冲电流信号,结合 GPS 同步技术,准确计算出故障位置距离电缆首端约 2.5km 处。

(三) 处理结果

根据故障定位结果,维修人员迅速到达现场,开挖电缆沟,发现电缆因外力破坏导致绝缘层破损,导体短路。经过更换受损电缆段,重新进行绝缘处理和接头制作后,电缆恢复正常运行,停电区域恢复供电。

六、电力电缆故障检测与定位技术的发展趋势

(一)智能化与自动化

在科技飞速发展的当下,电力作为现代社会运转的核心动力,其供应的稳定性至关重要。而电力电缆作为电力传输的关键基础设施,它的可靠运行直接关系到电力供应的质量。 未来,电力电缆故障检测与定位技术无疑将朝着智能化和自动化方向大步迈进。

随着大数据、人工智能、物联网等前沿技术的蓬勃兴起,它们与电力电缆故障检测领域的深度融合成为必然趋势。借助物联网技术,可以在电缆的关键节点部署大量传感器,这些传感器如同敏锐的触角,实时收集电缆运行过程中的各类数据,包括温度、电压、电流、绝缘电阻等参数,并将这些数据源源不断地传输至后台系统。

大数据技术则发挥着强大的数据存储和管理功能,它能 对海量的电缆运行数据进行高效整合与分析。通过挖掘数据 背后隐藏的规律,为后续的故障判断提供坚实的数据支撑。

最为关键的是人工智能技术的应用。智能检测系统犹如一位经验丰富的"电力医生",它运用先进的机器学习和深度学习算法,对电缆运行数据进行深度剖析。能够迅速且精准地识别出数据中的异常模式,从而快速准确地判断故障类型和具体位置。一旦发现潜在故障,系统会立即发出清晰明确

的报警信息,以最快的速度通知维修人员。

这种智能化与自动化的发展模式,不仅极大地提高了故障检测的效率和准确性,还能有效减少人工巡检的工作量和误差,降低因故障导致的停电时间和损失,确保电力系统始终稳定、可靠地运行,为社会经济的持续发展提供有力保障。

(二) 多技术融合

单一的故障检测与定位技术往往存在一定的局限性,未来将更加注重多种技术的融合应用。例如,将传统的检测技术与智能算法相结合,发挥各自的优势,提高故障检测的准确性和可靠性。同时,不同检测技术之间可以相互验证,减少误判的可能性。

(三) 在线监测与预警

在当今社会,电力供应的稳定性对于各行各业的正常运转以及人们的日常生活至关重要。随着电力系统对供电可靠性要求的日益严苛,电力电缆的在线监测与预警技术迎来了更为广阔的发展空间。

电力电缆作为电力传输的关键环节,长期处于复杂的运行环境中,容易受到多种因素影响而出现故障。为了确保其稳定运行,在电缆的关键部位合理安装各类传感器成为了重要手段。这些传感器犹如敏锐的"触角",能够实时精准地捕捉电缆的各项运行参数。

温度传感器可以密切监测电缆的温度变化。因为温度异常往往是电缆故障的早期信号之一,过高的温度可能预示着电缆内部存在过载、接触不良等问题。湿度传感器则能实时掌握电缆所处环境的湿度情况,湿度超标可能导致绝缘性能下降,进而引发电气事故。而局部放电传感器更是能够察觉电缆内部极其微弱的局部放电现象,这一现象一旦出现,表明电缆绝缘层已开始受损。

获取这些运行参数只是第一步,更为关键的是如何利用它们进行有效的分析和预测。借助先进的数据分析技术和预测模型,对大量的实时数据进行深度挖掘。通过建立历史数据与故障模式之间的关联,预测模型能够提前预判电缆可能出现的故障类型和时间节点。

实现故障的早期预警意义重大。运维人员在接收到预警信息后,可以及时制定并实施针对性的维护措施。例如,对存在隐患的电缆进行检修、更换部件等,从而有效避免故障的发生,保障电力系统的可靠运行,减少因电缆故障带来的停电损失和经济损失。

结语

电力电缆故障检测与定位技术在电力工程中具有重要的应用价值。传统的检测与定位技术如电桥法、低压脉冲法、脉冲电流法和跨步电压法等在实际工程中发挥了重要作用,但也存在一定的局限性。基于智能算法的现代技术,如神经网络算法、遗传算法和小波分析法等,为电缆故障检测与定位提供了新的思路和方法,具有更高的准确性和智能化水平。在实际电力工程应用中,应根据电缆的特点、运行环境和故障类型,合理选择和综合运用各种检测与定位技术,以实现对电缆故障的快速准确检测和定位,保障电力系统的安全可靠运行。随着科技的不断进步,电力电缆故障检测与定位技术将不断发展创新,为电力行业的发展提供更有力的支持。

[参考文献]

[1]高压直流输电线路行波色散及行波测距研究[J]. 陈玉林;张杰;黄涛;张建锋.电气技术,2021(12)

[2]基于分合闸线圈电流的断路器状态在线监测系统研究及应用[J]. 冯颖姣; 汪黎明; 张盛; 韩雪龙; 姜建. 电工技术, 2021 (22)

[3]卷积神经网络的正交性特征提取方法及其应用[J]. 李辰;李建勋.上海交通大学学报,2021(10)

[4]基于粒子群优化小波神经网络的光伏阵列故障检测[J]. 荆鹏辉; 韩朝阳; 艾永乐; 刘群峰; 丁剑英. 武汉大学学报(工学版), 2021 (09)